

# EL ADELANTADO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

EN SEGOVIA,  
Trimestre . . . . . 1 peseta.  
Año . . . . . 4 " "  
En la provincia y el resto  
de España.  
Trimestre . . . . . 1'25 pesetas.  
Año . . . . . 5 " "  
EXTRANJERO.  
Año . . . . . 10 pesetas.  
ULTRAMAR.  
Año . . . . . 15 pesetas.

Periódico de Intereses Morales y Materiales, Ciencias,  
Literatura y Artes.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción y Administración del periódico, calle del Grabador Espinosa, núm. 1, y en la librería de F. Santiuste, Isabel la Católica, 5, Segovia.

SE PUBLICA LOS JUEVES.

FUNDADOR: DON ANTONIO DE OCHOA.

DIRECTOR: DON RAFAEL OCHOA.

Pour les annonces s'adresser à M. A. Lorette, 61, rue Caumartin.—Paris.

ANUNCIOS.

Diez céntimos de peseta la línea en la cuarta plana. En la tercera y primera así como los remitidos y reclamos á precios convencionales.

## Se acerca el momento.

En las guerrillas han sonado ya los primeros disparos. Muy en breve, dentro de algunas horas, el fuego será general en toda la línea, y habrá muertos y heridos de gravedad. De mucha gravedad, por la índole especialísima de la contienda. Para las heridas del amor propio no hay tafetanes.

Carlistas ó federales, blancos ó negros, fusionistas ó conservadores, todos cuantos formen en línea de combate, llevarán en los labios el sagrado nombre de la España. ¡Pobre España! Los que aspiran á regenerarla, comienzan por destrórzarse mutuamente en intestinas luchas, sin duda alguna por falta de ocasión de emular á los héroes antiguos salvando la patria.

No encierra, no, la política, para ninguno de los bandos militantes, el ideal sublime al que todos los partidos deben aspirar, ni sienten los combatientes aquel entusiasmo casi místico que la verdadera fé imprime á las opiniones. ¡Así va ello!

En nuestra provincia, la contienda electoral no ha de revestir las colosales proporciones de otras veces. Triunfantes en los distritos rurales Raimundo Ruiz, Gil Becerril, y Sánchez de Toledo, las emociones del combate ha querido reservárnoslas nuestra buena estrella á los afortunados electores del distrito de la capital. Aquí sí que se ha de batir bien el cobre.

Entre las inquietudes que toda lucha política apasionada trae consigo, podrán los señores Pedrazuela y Marqués de Cañada Honda sentir la inevitable contrariedad de la derrota, pero no ha de conocer ninguno de ellos la amargura y el desencanto que acompañan á toda decepción. Aquí todos somos unos caballeros, incurables Quijotes del ideal, que caemos en nuestro puesto, sin entregarnos, como los viejos soldados de la Guardia.

Hablando en serio, es verdaderamente asombroso el estado de descomposición de los partidos políticos locales, y si este no es un mal exclusivamente nuestro, y antes bien es exacto reflejo de la política general del país, habrá que rendirse á la evidencia y confesar que la generosa aspiración de regenerar la patria es un arduo problema sin solución posible dentro de la actual organización de los partidos políticos.

Con ocasión del combate que se avecina, no faltan espíritus generosos y previsores que hacen un caluroso llamamiento á la masa neutra del país, masa indiferente cuyo alejamiento de los comicios en los días de lucha, y de los parlamentos en la hora de las resoluciones viriles, entra por mucho en el profundo malestar que todos sentimos y deploramos.

Para acabar con los convencionalismos políticos, para concluir con la sorda y persistente labor de

un ambicioso caciquismo, harían falta la mano de hierro de un dictador ó la voz profética de un tribuno.

Ni una ni otra cosa se ve, ni suena por ahora.

La batalla electoral de Segovia comienza á preocupar á muchos, aun á los mismos que no sienten resuelta afición por este género de luchas. Los movimientos de estos últimos días han cambiado algo el aspecto que ofrecían los ejércitos dispuestos al combate, y esto hace más interesante la pelea y más inseguro el resultado.

Hablando de esos movimientos con un distinguido ingeniero industrial, que nos califica de románticos del gamacismo, nos preguntaba días pasados aquél inteligente amigo nuestro, cual era nuestro sitio en la refriega y le contestábamos que nuestra respuesta podría resultar enteramente ociosa. Somos lo de siempre, representamos lo de siempre, sin vacilaciones, sin impaciencia, sin miedos, sin arrepentimientos, luchando alguna vez acompañados y en general enteramente solos. Pero llegaremos, siquiera el porvenir nos reserve la sorpresa de que espíritus más afortunados ó más prácticos aprovechen nuestra propaganda, jactándose de haber sido punto menos que los únicos adivinadores de la tendencia, entonces triunfante.

## EN EL HOSPITAL DE LA MISERICORDIA.

El domingo próximo pasado cumplieron con el precepto pascual los acogidos en dicho Establecimiento benéfico. Resultó el acto solemnísimo por la presencia de varias distinguidas personalidades entre las que recordamos al General Gobernador señor Galbis, al Coronel Director de la Academia de Artillería señor Azuela, al Coronel de la Zona señor Beaubé, representaciones de la Diputación y el Ayuntamiento, de los centros docentes, sacerdotes, seglares, inmenso pueblo, una escogida concurrencia entre la que se destacaba la figura del ilustre Obispo de esta Diócesis señor Quesada y Gascón patrono del Santo Hospital.

Á las siete en punto empezó la Misa de Comunión que celebró el señor Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, Don Gabriel Rebollo. Terminaba este de recitar el Evangelio de San Juan, cuando los señores Prebendados Don Miguel Arévalo y Don German Alvarez Manso, Secretario de Cámara y Gobierno de la Diócesis y Administrador de Cruzada, respectivamente, llegaron, precedidos del ilustrado Maestro de Ceremonias y de varios Seminaristas, al altar para asistir al Ilustrísimo Prelado. Revestido este de Pontifical, partió la procesión de dicha Iglesia á las salas de enfermos. Vimos en ella á las autoridades militares y civiles y á las comisiones de la Academia de Artillería y del Seminario Conciliar.

Cuantos asistimos á tan salemne acto, no pudimos menos de sentir profunda pena al considerar que la mayor parte de los enfermos habían perdido la salud defendiendo la gloriosa bandera de la Patria. Y á la verdad, ¿Quién no se entristece viendo postrados en cama á hombres, robustos algunos, si, pero pálidos por la anemia que les quita la vida?

¿Y quién no piensa que todos esos desgraciados, lo serían aun más sino fuera por las Hijas de la Caridad cuya abnegación llega al extremo de dar su propia vida para comunicarle vida al enfermo? ¡Bendito sea San Vicente de Paul que así sabe inspirar en su Instituto con el carácter de sacrificio el amor al prójimo! ¡Benditas sean sus Hijas que, en la guerra como en la paz, en pueblos y ciudades aprendieron del Divino Salvador la amorosa enseñanza de serlo todo para todos.

Terminada la procesión, todo el acompañamiento visitó las salas de los enfermos, teniendo la satisfacción de consignar en estos desaliñados renglones, que la blancura de las camas competía con la pureza y caridad de los ángeles encargados de ostentar tanta limpieza y esmero. El más exigente no hubiera podido reprochar nada de cuanto se refiere al aseo de las enfermerías.

El señor Administrador del Hospital Don Gabriel Rebollo, mereció y recibió plácemes generales de todos los asistentes á tan hermosa fiesta. En el semblante del ilustre Obispo de Segovia como en el de todos cuantos formaban su lucido séquito, podía notarse la satisfacción legítima que despertaba el orden admirable que se veía en todos los departamentos y en todos los servicios de aquella casa.

No terminaremos sin ensalzar la humildad del Ilustrísimo señor Obispo, quien, á pesar de su alta dignidad y de ser el único Patrono del Establecimiento, regresó al altar per el lugar más modesto.

## Efemérides Segovianas.

13 DE ABRIL DE 1204.

Fundación ó consagración de la Vera-Cruz de Segovia.

Situada esta Iglesia cerca del camino que conduce de Segovia á Zamarramala es uno de los templos más curiosos por lo raro de Europa; fué llamado primero Iglesia del Santo Sepulcro por haber tenido la insignia de la orden de los templarios sobre la que prestaban juramento al ingresar en ella, y que fué regalada con este objeto por el Papa á los Templarios de esta Iglesia que perteneció á el lugar de Miraflores (Zamarramala) y que se componía de una Cruz de las llamadas de Caravaca formada por madera del lado derecho de la Cruz del Redentor y colocado en otra de plata sobredorada primorosamente esculpida y adornada de piedras preciosas. La fundación ó consagración fué debida á los temparios en 13 de Abril de 1204, sirvió de Parroquia de Miraflores, pasó después á la orden de San Juan de Jerusalem al ser abolida la de los Templarios en virtud de sentencia dada en el Concilio general de Viena el 2 de Mayo de 1304 y dejó de ser Parroquia en 1663 al ser trasladada la ermita de Santa Maria Magdalena á donde se trasladaron á primeros de siglo todos los ornamentos de dicha Iglesia. (Useros, Apuntes para una guía de Segovia, 2.ª edición).

13 DE ABRIL DE 1407.

Parte el Infante Don Fernando, de Segovia para la guerra de Granada.

Veinticuatro horas antes de morir Enrique III otorgó testamento mandando que de la crianza y

guarda de su hijo Don Juan II se encargaría Don Diego López de Estuñiga y Don Juan de Velasco y el Obispo de Cartagena y de la regencia y gobernación de los reinos su esposa Doña Catalina de Alcantara y su hermano el Infante Don Fernando.

Castilla se hallaba en guerra con los moros granadinos, y al morir Don Enrique, las Cortes reunidas en Toledo discutían una petición del Rey para atender á los gastos de esta guerra y siendo tan críticas las circunstancias muchos nobles aconsejaron al Infante Don Fernando que tomase la corona contra lo dispuesto en el testamento por su hermano para evitar la minoría de su sobrino y por bien del reino, lo que rehusó con entereza el Infante repetidas veces pues al hacer la proclamación aprovechando el estar las Cortes reunidas, Ruy López Dávalos al dar las voces de costumbre disimuladamente dijo á Don Fernando que á quien proclamaba á lo que contestó con exaltación «á quien, sinó al Rey Don Juan II» ejemplo en verdad poco imitado.

El 1.º de Enero de 1407 Don Fernando partió con la Corte para Segovia para abrir el testamento de su hermano; á recibirlo salió á Otero de Herberos nuestro Obispo con encargo de la Reina que con el Rey estaba en nuestra Ciudad para que la dejasen la crianza de su hijo, dándole esperanzas y diciéndole que regresara y alentase á la Reina, la que inconstante y dejándose gobernar por una dueña Doña Leonor Lopez cierra las puertas de Segovia al Infante; este tan prudente como desinteresado obtiene no solo entrar en la ciudad donde fué coronado Don Juan II el 15 de Enero sinó que consigue que los guardadores del Rey, renuncien á su derecho percibiendo en cambio 12,000 florines de oro en compensación. El Infante, el Gobernador de la Iglesia de Toledo y el Procurador de la Ciudad de Burgos dió cada uno su llave y á presencia de la Corte se abrió el cofre que contenía el testamento de Enrique III, fué leído por el caudillo Juan Martínez y juraron cumplirle la Reina y el Infante en manos del Obispo de Sigüenza.

Entretanto los moros se aprovechaban de este estado de cosas y comprendiendo Don Fernando que se imponía la continuación de la guerra en gran escala trasladó á Segovia las Cortes aun no disueltas de Toledo. El Clero y la Nobleza accedieron desde luego á la pretensión del Infante pero los Procuradores de las Ciudades le opusieron serias dificultades. La Reina por otra parte olvidando lo que debía á Don Fernando y llena de desconfianza tenía recelos poco justificados y para evitar rozamientos dividióse la gobernación del Reino de modo que la primera mandaría desde los puertos hacia Castilla la Vieja y León y el segundo desde la misma línea al lado opuesto ó sea Castilla la Nueva, Extremadura, Murcia y Andalucía; quedando la Reina con su Chancillería de Segovia y Don Fernando deseando emprender las operaciones salió para Sevilla el 13 de Abril de 1407 al anochecer, durmiendo aquella noche en Bernuy de Palacios. (Colmenares, Historia de Segovia, Tomo II).

PEDRO SAINZ LÓPEZ.

Valtiendas 10 de Abril de 1899.

## LUCHANA.

Con este título acaba de publicar el eminente escritor Don Benito Pérez Galdós, el cuarto tomo de la tercera serie de sus novelas históricas, enriqueciendo con una nueva joya la literatura contemporánea.

Las novelas del señor Galdós son ya célebres en todo el globo, y plumas mejor cortadas que la nuestra, de indiscutible autoridad en el mundo literario, han apurado los elogios, para este peregrino ingenio, cuya fecundidad es verdaderamente pasmosa.

*Luchana* es un tomo de 336 páginas que comprende un periodo de nuestra historia desde la sublevación de los sargentos en la Granja hasta la entrada de Espartero en Bilbao, después de hacer levantar el sitio á las huestes de Don Carlos.

La narración, perfectamente ajustada á los hechos, el estilo correctísimo y especial del autor, unido á una fabula de palpitante interés, deleitan de tal modo, que se llega con pesar á las últimas páginas, y se siente vivo deseo de que el señor Galdós no dilate mucho la continuación. *Luchana* como los anteriores tomos de la serie, son para los *gourmands* literarios verdaderas y delicadas golosinas que se saborean con indecible deleite, y en las

que no se sabe que admirar más si la belleza escultural del estilo, ó el vigor con que están trazados los caracteres de sus múltiples personajes.

Asombra verdaderamente la potencia celebral del señor Galdós, por el trabajo que representa el infinito número de datos históricos reunidos en sus novelas, y solamente un talento de primer orden como el suyo es capaz de ordenarlos dando color y vida á personas que fueron, y á las que inventa su poderosa fantasía, con tan maravillosa verdad, que el lector le parece que ve sus figuras, sus trajes, y se identifica con sus sentimientos y sus pasiones.

Para aquellos de nuestros lectores que no conocen el episodio *Luchana* copiamos un recorte de sus últimos capítulos, para demostrar con que maravillosa habilidad presenta á nuestros héroes legendarios con sus defectos y sus virtudes.

Dice, hablando del invicto caudillo Don Baldomero Espartero y con motivo de la gloriosa noche de Navidad del año 1836, que fué el golpe de muerte del ejército de Don Carlos: «Sin duda por no ser del orden familiar no se ha perpetuado en letras de oro, sobre mármoles, la carta que con tal motivo escribí á su mujer la bonisima, la hermosa y sin par Jacinta Sicilia. Decía entre otras cosas: «Empeña tu palabra, la mia, la de mis amigos: empeña tus alhajas y hasta el piano; reúne todo el dinero que puedas y mandámelo en oro.» Tan diligente anduvo la dama que con el mismo mensajero portador de la carta, remitió á su esposo mil onzas. El general dió de comer á sus soldados, y á los pocos días, postrado en cama con mal de vegiga, y viendo á sus queridas tropas en el gran aprieto de Monte Cabras y Monte San Pablo, salta del lecho, con una temperatura graciosa, y hace lo que se ha visto....

Desgraciada era entonces España; pero tenía hombres.»

Desgraciadísima sigue siendolo, decimos nosotros, pero aún cuenta entre sus hijos, hombres de la talla intelectual de Galdós, y con ellos puede regenerarse.

MARIANO RUIZ.

## Nuestros novelistas.

(SILUETA)

DON JACINTO OCTAVIO PICÓN.

Hay quien quiere y no puede, mal que pese á los que consideran axiomático el refrán español que afirma lo contrario.

Y buena prueba de ello es el crecido número de novelistas de última y penúltima fila empeñados en ser naturalistas, incluso Lopez Bago, sin haber conseguido otra cosa que llenar sus libros de palabrotas mal sonantes y escenas de pésimo gusto, nauseosas á veces.

Así es que dentro de las corrientes de modernismo naturalista, y afiliado por derecho propio á la buena escuela, la culta y literaria, hay que incluir á Jacinto Octavio Picón, escritor estimabilísimo por la forma y por el arranque brioso con que defiende las ideas de que está saturado, encarnadas en sus concepciones novelescas.

El modo de pensar de Picón es el mismo que el de Pereda... solamente que todo lo contrario. Palpable demostración de la falibilidad humana, y de un misterio que no pueden descifrar psicólogos y fisiólogos á pesar de todas sus teorías, disquisiciones y estudios: dos hombres que discurren bien, que tienen mucho talento, Pereda y Picón, pensando de un modo diametralmente opuesto, viendo este blanco lo que aquel vé negro..., una especie de *daltonismo* intelectual que mutuamente podrían diagnosticarse; algo así como si en sus respectivos *encasillados* cerebrales no hubiese sitio para otras ideas y convicciones que las que sustentan.

Sin duda en el periodo educativo de Picón ejercieron sobre el poderosa influencia las ideas liberales, y lo que en sus años juveniles era solo una tendencia, una afición, un esbozo de ideal, con virtuosismo con los años en firme persuasión, (tal como la vemos en todo creyente á machamartillo) en las excelencias del progreso y en la necesidad de acabar con el llamado oscurantismo.

Este es el credo de Picón, y así lo refleja con noble sinceridad en algunas de sus novelas, especialmente en *El enemigo*, donde ataca con vigor el fanatismo clerical, responsable de muchos horrores sangrientos. En verdad que todas las creencias

extremadas hasta el fanatismo, producen los mismos desastrosos efectos.

*El enemigo* fué obra durísimamente atacada por la prensa ultramontana, honor que seguramente no hubiera merecido si se tratase de una novelilla del montón, sin trascendencia, ni arte, ni aciertos literarios; pero muy al contrario, á menos de declararse francamente injusto y parcial, hay que concederle un valor positivo, pues en ella se aprecian todas las cualidades que deben brillar en una ficción novelesca; interés, asunto tratado con valentía, escenas realmente conmovedoras y un estilo brillantísimo y propio. Fué traducida al francés por Julio Lugol, y publicada en Paris.

Desde 1877, año en que publicó sus *Apuntes para la historia de la caricatura en la Revista de España*, ha vivido Picón en una atmósfera puramente literaria; ha escrito infinidad de artículos, cuentos y estudios de crítica artística en varios periódicos, y sus novelas (aparte de *El enemigo*, considerada como la mejor) son las siguientes, si es que por falta de memoria ó de datos no me dejo alguna en el tintero: *Lázaro*, que fué la primera, según creo (1882.) *La hijastra del amor*, *Juan Vulgar*, *Novelitas* (1888.) *La honrada y Dulce y sabrosa*.

Don Jacinto Octavio Picón, que tiene ya un puesto señalado en la Real Academia de la Lengua, es uno de los que se echaban allí de menos...

Y de menos se echan también otros, con tantos méritos para ello como poca gracia para conquistar votos; diganlo Armando Palacio Valdés, Pedro de Novo y Colson, Eusebio Blasco, etc.

RAMIRO BLANCO.

## A la más bella de mis lectoras.

En uno de los últimos artículos que en este periódico he publicado, y que le titulaba *Al rededor del fuego*, hablaba de las tertulias de los pueblos y decía eran en la cocina. Esto produjo gran curiosidad y extrañeza en una bella lectora; y no atreviéndose á decirme habló con persona, á quien conozco mucho para averiguar si era equivocación mía y sinó porque eran las tertulias en la cocina y más que nada porque escribía costumbres de la aldea.

Ciertamente que á todos mis lectores agradezco las objeciones que sobre mis artículos me hagan y ninguna me molesta; pero doblemente agradezco y no sólo no me molesta la objeción hecha por la más bella de mis lectoras, sinó que por el contrario me enorgullece el contestar á una señorita de tan extraordinaria belleza, como es á la que dedico estas cuartillas.

Sin embargo todavía me hubiera halagado más que esa ideal lectora me lo hubiera dicho á mi, dándome así la satisfacción inmensa de escuchar su preciosa voz, ó haberme escrito una carta pidiéndome datos sobre este asunto teniendo así la dicha de haber contemplado su bella letra, la que aseguro tiene, aunque no la conozco, pues con esta señorita me sucede á mi lo que á Don Quijote que todo cuanto hiciera su Dulcinea le parecía perfecto, aunque no lo veía.

¿Porqué escribirá costumbres de la aldea? preguntas bella lectora. Pues porque allí existe el verdadero amor, porque allí lo que reluce es oro, porque allí se inspira la musa contemplando la inocencia y la honradez.

¿Quieres más bella lectora? Pues si quieres más te podré decir que allí no encuentra la mujer los desencantos que sufris, por lo general la mujeres... porque allí, como decía al principio, es un amor puro, espiritual y no sensual cual es el que domina en las altas esferas sociales y porque allí no es oropel lo que reluce como sucede en las ciudades, sino que es como te decía al principio, oro de ley.

¿Qué porqué la tertulia es en el hogar? Pues, porque es costumbre tradicional y data desde los pueblos arios.

Estos pueblos tenían la costumbre de enterrar á sus pariente en la cocinas.

En ésta es donde se celebraban todas las reuniones y comidas para que los muertos presidieran estas, pues era preocupación suya que tomaban parte en ellas; y como los pueblos de que nos vamos ocupando no tenían más dioses que sus antepasados, en honor de ellos celebraban allí todas las reuniones.

Allí se hacían los rezos, allí eran las tertulias, allí eran los banquetes, allí eran en fin todas las reuniones de cualquier clase que fueran.

Aún hay más, era costumbre entre estos pue-

## EL LIBRO DEL AÑO.

los tener el hogar siempre encendido, hasta tal punto que hay un refrán de aquella época que dice: *Hogar apagado familia extinguida.*

Para que esto no sucediera, es decir para que el hogar no se apagara y los dioses no dejaran de tener culto, el *pater familia*, sino tenía descendientes, adoptaba un hijo á fin de que este fuese el encargado de seguir alimentando el hogar y dar el culto á los dioses.

Los romanos siguieron esta costumbre y aunque si bien es cierto que apareció el Cristianismo y los romanos no tardaron mucho tiempo en afiliarse á la nueva religión, siguió en ellos la costumbre por algún tiempo de celebrar las reuniones en el hogar.

Pero me dirás ideal lectora: ¿y porqué en nuestros pueblos siguen esta costumbre si ya no somos romanos?

Tu no desconoces que Roma fué el pueblo rey, que nosotros estuvimos sujetos al poder romano y que por esto tuvimos trato con ellos; pues bien claro está que de este trato tenían que quedarnos necesariamente algunas de las costumbres de este pueblo y así como mucho de nuestro Derecho está basado en el Derecho romano; así como muchos de nuestros monumentos son joyas que nos legaron los romanos, cual lo prueba nuestro grandioso Acueducto que según muchos de los historiadores modernos fué hecho en tiempo del Emperador Vespasiano; así también nos legaron la costumbres que en las ciudades han desaparecido, pero en los pueblos continua, de ser las tertulias en el hogar.

Sospecho no crearás amable lectora que esto no es suficiente para seguir la tradición, pues si así fuera, te diré: que si por desgracia has perdido algún individuo de tu familia harás muchas cosas que él hiciera por recordarle.

Esto es lo que sucede en los pueblos donde son amigos de las tradiciones y las que no alteran, ni consienten que nadie altere.

Creo haberte contestado con bastantes explicaciones sobre las dos dudas que tenías, bellísima lectora, y concluyo dándote las más expresivas gracias por tus dos objeciones, pues éstas me han sacado del aprieto en que me ponía el Director pidiéndome original.

GABRIEL J. DE CÁCERES.

## A MI MADRE (1)

Feliz y glorioso día  
Hoy luce con suave calma,  
Mientras anega mi alma  
En transportes de alegría.  
¡Madre! ¡Madre! dulce anhelo  
Que el alma de gozo llena,  
Tu nombre en mi pecho suena  
Como un cántico del cielo.  
¡Madre! ¡Madre! suave nombre  
De un amor ardiente y ciego  
Que llevá en letras de fuego  
Escrito en su pecho el hombre.  
Pero en torno mio miro  
Y no encuentro tu mirada,  
Y mi alma acongojada  
De dolor, lanza un suspiro.  
Siempre tu recuerdo fijo  
Embargando está mi mente  
¡Ay que triste es para un hijo  
Verse de la madre ausente!  
Sin gozar del embeleso  
De sus amantes abrazos,  
Sin recibir en sus brazos  
El calor de ardiente beso.  
Más tu imagen y tu amor  
Guardo aquí en el pecho mio,  
Cual la gota de rocío  
Guarda la lozana flor.  
Mi acento corre veloz  
Y no te explica mi afán,  
Que nunca entraña una voz  
Todo el fuego de un volcán.  
Deja que con alegría  
Y con amante embeleso  
Hoy te envíe ¡madre mia!  
Un tierno y ardiente beso.

ALBERTO DE ESCOFET VALERO.

Segovia 10 de Abril de 1899.

(1) Con mucho gusto publicamos estos inspirados versos, debidos á la pluma de un alumno de la Academia de Artillería.

Acaba de ponerse á la venta en las principales librerías de Madrid este voluminoso libro de 700 páginas, que encierra todo el movimiento intelectual y artístico de España en el año último. En el colaboran Nuñez de Arce, Azcarate, Balart, Carvajal, Vital Aza, Eusebio Blasco, *Fernanflor*, los maestros Breton y Chapi, Miguel Moya, Manuel del Palacio, todos los ilustres de la literatura patria.

La segunda parte del libro está dedicada á los principales periódicos de Madrid y provincias.

Segovia está representada en este interesante libro, por la biografía y el retrato del Director de EL ADELANTADO. Publica en junto 307 retratos y bibliografías.

Es un libro que ha de ser muy buscado por cuantos siguen de cerca el progreso científico y literario de España.

Felicitemos al Director de la publicación señor Benitez de Lugo y á su colaborador señor Lustonó.

## CRONICA.

El ilustre Obispo de Segovia, deseando contribuir por cuantos medios estén á su alcance, al mejor esplendor de los festejos de distintos ordenes que se preparan para rendir homenaje al augusto representante de Cristo en la tierra con motivo de la terminación del presente siglo, ha comenzado ya sus trabajos. A ellos responderán, por sentimientos y creencias, así como por cariño y respeto á su Prelado, todas las clases sociales de Segovia.

Al efecto y para preparar dichos festejos ha quedado constituida la siguiente Junta diocesana:

*Presidente*, Muy ilustre señor Don Gaspar de Andrés, Maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral.

*Vocales*, Don Mariano de Frutos, Párroco de San Millán; Don Melchor Santos, Cura Regente de Santa Bárbara; Reverendo Padre Superior de los Misioneros del Inmaculado Corazón de Maria; Reverendo Padre Superior de los Carmelitas descalzos; Don Lucas Guerrero, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral; Don Rafael Siles, Vicerector del Seminario; Don Arturo de Mendoza, Marqués de la Foresta; Don Felipe Ochoa, propietario; Don Agustín de Ondovilla, Registrador de la Propiedad; Don Felipe de Sala, Arquitecto provincial; Don Eduardo Mateo de Iraola, Catedrático del Instituto; Don Segundo Sastre, Abogado; Don Carlos Guitián, Capitán de Artillería, y Don Manuel Alemán, Médico de los Establecimientos de Beneficencia.

*Secretario*, Don Pedro Gozalo, Catedrático del Seminario Conciliar.

El acierto especial que ha presidido á la elección de dicha Junta, ha merecido la aprobación general.

Ha dado á luz una niña, la señora de nuestro compañero Fernandez Berzal. El parto llegó á ofrecer graves dificultades, siendo llamado en consulta el Doctor Gila, que operó á la enferma con su acostumbrada maestría. La paciente sigue mejor.

Reciban padres y abuelos nuestra cariñosa enhorabuena.

Leemos en un popular diario de la Corte:

«Dícese que la inteligencia entre los señores Silvela y Duque de Tetuan llega hasta el ingreso definitivo y resuelto de los Caballeros del Santo Sepulcro en el partido conservador que dirige el actual presidente del Consejo de Ministros.

Añádese que ha determinado esto que ya estaba preparado por iniciación anterior, el deseo de asegurar el éxito de un candidato tetuanista que peligraba algo.»

¿Quién será ese afortunado candidato? Mucho debe estimarle el Duque. ¿Será el señor Pedrazuela? De menos nos hizo Dios.....

Nuestro querido é ilustrado compañero el Doctor Don Segundo Gila, ha tenido la amabilidad de remitirnos un folleto de cuarenta y cinco páginas que contiene la memoria leída ante el Tribunal competente para aspirar al título de Doctor en Medicina y Cirujía, en cuyos ejercicios obtuvo la calificación de sobresaliente.

El asunto elegido por el señor Gila es á nuestro

juicio de mucha actualidad, y si se nos permite la frase lo calificaríamos de modernista, pues el *Legrado de la cavidad uterina*, es un procedimiento operatorio de la moderna Ginecología, con el cual se ha dado un gran paso en esta especialidad para el tratamiento y curación de multitud de males que afligen á esa hermosa mitad del género humano que es vida de nuestra vida y que se llama la mujer.

Aunque el señor Gila titula su trabajo con el nombre de *apreciaciones* sobre el Legrado; no vacilamos en decir que el tema está tratado magistralmente, con lujo de detalles clínicos y, al terminar su lectura, deja la impresión de haber leído cuanto puede decirse acerca de un particular que el autor conoce á fondo teórica y prácticamente.

Después de dar gracias al amigo y compañero Doctor Gila por habernos enviado esa memoria, le felicitamos cordialmente por los conocimientos que en ella se revelan, deseándole gran fortuna y acierto en la especialidad á que se dedica.

Recorre este día las calles de nuestra capital una bandada exótica de pobres que con plañidero acento imploran la caridad pública. La mendicidad toma proporciones verdaderamente alarmantes y á la extinción de esta plaga verdadera afrenta de los pueblos cultos debieran dirigirse todos los esfuerzos y enderezarse todos los buenos propositos.

El conocido comerciante de esta Capital Don Juan Sanchez Varez, ha sufrido en estos últimos días un violento cólico nefrítico que revistió caracteres de verdadera gravedad.

Gracias á la pronta é inteligente intervención del Doctor Gila, el señor Sanchez Varez se encuentra fuera de cuidado.

Nos felicitamos de ello.

Entre los candidatos que aspiran á representar á Mallorca en las futuras Cortes, figura aquel Don Miguel Socias Gobernador de Segovia en la última situación liberal.

Aun cuando le apoyan elementos muy heterogéneos de aquella política, es posible, dadas las dificultades con que el señor Socias ha de luchar, que el señor Sagasta, á quien sigue por ahora desde la disidencia del señor Gamazo, se vea privado del inteligente concurso del señor Socias.

Y será un verdadera lástima, porque con hombres como el señor Socias se puede emprender la regeneración de cualquier país aun cuando huela peor que Dinamarca.

Cada día es más creciente el favor que la afición taurina dispensa al semanario *Sol y Sombra*.

Dicho colega, en su número 104, correspondiente al 13 de actual, publica, entre otros trabajos notables, el *Juicio crítico* de la segunda corrida de abono efectuada en Madrid, acompañado de los retratos de *Guerrita*, *Lagartijillo* y *Parraco*, preciosas instantáneas de la misma y una completa información de las celebradas el 2 del actual en Barcelona, Sevilla y Jerez con las instantáneas de dichas corridas.

También publica la reseña de la verificada en Arlés (Francia), ilustrada con sus correspondientes instantáneas.

*Dolores reumáticos*. Se alivian á la primera untura del prodigioso *Bálsamo antireumático de Orive*, reconocido como irremplazable para curar los más indomables caso de Reuma. Farmacias de crédito. En Segovia: Droguería de Francisco Marcos.

Los Tribunales han condenado, recientemente, al fabricante de un cold-cream que hace pasar su especialidad por la verdadera *Crema Simón*.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de 5 á 50 años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando olivares, viñas y arbolados sobre los que solo presta la tercera parte.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

SECCION DE ANUNCIOS.

**EL CARMEN**  
FUNERARIA

DE José Pérez Villamil.

1, PLAZUELA DEL CORPUS, 1  
SEGOVIA.

Esta Funeraria cuenta con un completo surtido de cajas mortuorias de madera y metálicas de hierro galvanizado, desde las mas modestas á las mas suntuosas.

Coronas última novedad.

Carroza de primera para adultos, estilo de Luis XV, tirada por cuatro caballos empenachados y con gualdrapas de terciopelo negro y adornadas con pasamaneria.

Carroza de primera para párvulos, estilo de Luis XV, tirada por cuatro caballos empenachados y con gualdrapas blancas adornadas con galon y fleco de oro.

Carroza de segunda para adultos, tallada, tirada por dos caballos empenachados y con gualdrapas de terciopelo y oro.

Carroza de segunda, para párvulos, tallada, tirada por dos caballos empenachados y con gualdrapas blancas y galon de oro.

Talleres de construcción y venta de cofres, baules mundos, maletas y cajas para viaje.

70, JUAN BRAVO, 70.

FRENTE A LA CASA DE LOS PICOS.

Nota: Esta Funeraria no manda á sus dependientes á molestar á las casas donde ocurre alguna defunción, hasta tanto no se sirvan pasarla aviso.

SERVICIO PERMANENTE.

**Servicios**  
de la Compañia Transatlántica

DE BARCELONA.  
LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK  
Y VERACRUZ.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE FILIPINAS.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, Indias China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1897, y de Manila cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1897.

LINEA DE BUENOS AIRES.

Seis viajes anuales para Montevideo y Buéno Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife. Saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LINEA DE FERNANDO POO.

Cuatro viajes al año para Fernando Poó, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.

Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.

El vapor *Joaquín del Pielago*, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañia previene á los

señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona: La Compañia Transatlántica y los Sres. Ripol y Compañia, Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañia Transatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañia Transatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañia.—Coruña, Don Antonio Sánchez de Morellán.—Vigo: Don Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Comp.—Málaga. D. Antonio Duarte.—Segovia: D. A. Fernández, Juan Bravo, núm. 70.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DE DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentacion empleada, uno se decide facilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.



DEPOSITO GENERAL  
Sra Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

SE VENDE UNA CASA, SITA EN ESTA Ciudad, calle de Juan Bravo, número 70; del precio y condiciones informaran en Valladolid, Doña Teresa Simancas, calle de Núñez de Arce, número 12, y en Segovia Don Julián Olmos, Isabel la Católica, número 7.

El único Legítimo **VINO DEFRESNE** con PEPTONA es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente. PARIS: 4, Quai du Marché-Neuf y EN TODAS FARMACIAS.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>r</sup> FRANCK Purgativos, Depurativos y Antisépticos. **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias: JAQUECA — MALESTAR — PESADEZ GÁSTRICA — CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS. Exijase el Rotulo adjunto en 4 Colores. Paris, P<sup>o</sup> LEROY, 31, Rue des Petits-Champs, 31, y todas FARMACIAS.

**PILDORAS y JARABE de BLANCARD** con Ioduro de Hierro inalterable. CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opifacion, la Escrófula, etc. Exijase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; — JARABE, 3 fr.

**NUEVO Y GRANDIOSO ALMACEN DE PAPELES PINTADOS**  
DEPÓSITO DE LOS TAN CONVENIENTES **FLORES DE CARTÓN PARA TECHOS**  
Y DEL RÍQUISIMO **LINOLEUM** PARA SUELOS  
REPRESENTACIÓN DEL **MOSAICO NOÏA** PARA PAVIMENTOS  
**ANTONIO VALLEJO Y VALLEJO**  
Calle del Duque de la Victoria, núm 18.—VALLADOLID

**CARAMELOS PECTORALES**

DEL MEDICO SALAS.

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen 23 Farmacia.

Precio de la caja 1'50 pesetas.

Depositario en Segovia: J. de la Torre. Juan Bravo, 47, FARMACIA.

**VIDA NUEVA**

EL MÁS BARATO Y EL DE MÁS CANTIDAD DE TEXTO DE TODOS LOS SEMANARIOS ESPAÑOLES. REDACTORES: Eusebio Blasco, Vicente Blasco Ibañez, Mariano de Uvia, Alfredo Calderón, Nicolás Estebanez, Enrique Lluvia, José Nagueus, Jacinto Octavio Picón, Benito Pérez Galdós, Dionisio Pérez, Pío Quinto, Rodrigo Soriano y Zeda.

Precio del número, DIEZ CENTIMOS, de venta en los siguientes sitios: Segovia, D. Telesforo Sanz.—San Ildefonso, D. Julián Vega.—Santa María de Nieva, D. Nicasio Núñez.

Se desean corresponsales en los demás pueblos de esta provincia. Pidansé prospectos, instrucciones y números de muestra á la Administración, Montera, 51 Madrid.

**BUENA GANANCIA**

Personas de toda clase social pueden aumentar mucho sus ingresos encargandose de una agencia ventajosa. Dirigir carta franqueada al apartado de Correos, 243, Madrid.